



诉调对接减轻群众诉累

本报记者 陈楠 通讯员 左世友

在新郑法院的大厅里,王喜伟十分感动地说:“多谢诉调中心的调解员,让俺这么快拿到了赔偿款。”

需要,也是法院参与社会管理的需要。新郑法院从社情民意出发,从院内附设人民调解室、组建社区法官队伍到巡回审判,建立由社区法官、专职调解员、司法所和基层人民调解委员会调解干部以及拥有3名审判员和2名书记员的诉调对接中心,充分发挥人民法院、行政机关、企事业单位等各方联动优势,以诉调中心为依托,形成“群防共治”化解纠纷的集体防线,不断满足人民群众的司法需求,最大限度方便群众诉讼。

诉调对接大厅、两个调解室,与调解相匹配导诉、诉讼服务、法律援助、判后释明等服务窗口三个;同时,该院积极争取市委、市政府的支持,与行业调解相沟通,实现诉调对接中心与行业调解的对口衔接;邀请团市委、妇联、劳动行政部门、医疗管理部门、公安交通管理部门、人民调解组织及河南省保监局等加盟诉调中心。该院还进一步突出诉调中心的归口管理,实现诉调中心与全市乡镇人民调解的衔接,将社区法官、巡回审判在中心内整合,并向街镇延伸,完善以司法资源下沉模式为特色的“一个诉调对接中心、六个巡回审判法庭”的立体网络状诉调对接机制。

明晰组织架构,全面发挥“一站式”服务功能,对当事人诉至中心的纠纷进行诉前引导分流,对口诉前调解、审查确认调解协议以及对调解不成案件纳入诉讼管理。充分发挥行业调解的作用,对于交通事故、医疗事故、劳动争议等纠纷相对集中的行业,由院内专业合议庭做出针对性的指导工作,充分发挥行业调解的作用。

小黑板架起群众连心桥

本报记者 边艳 通讯员 左世友

近日,新郑市薛店镇当事人高某来到新郑市法院薛店法庭找法官上交诉讼材料,法庭无人,但却看到门前的小黑板上写着:下乡巡回开庭,10点钟回来,来人请稍候或拨打手机。高某心想这会儿又没啥事,就在法庭外等一会儿吧,不到10点钟,法官果然回庭。高某高兴地向前来办事的群众说:“法庭想群众所想,群众就不会跑冤枉路了。”

了小黑板,推行了“法官出门留言”制度,如果法官办案,办事需要外出或开会,必须在小黑板上留言,内容包括:到哪儿、何时回、联系电话。这样,当事人了解了法官的去处,减少当事人的诉累,当事人也可以在上面留言,提出个人意见,小黑板架起了法院与人民群众的连心桥。为确保制度落实到位,该院进行不定期督查,督查结果列入岗位责任考核。

新郑法院深入开展“改进司法作风教育”活动,从细微之处抓起,从群众关心的事情做起,尽最大努力让群众“少跑一次路、少等一分钟、少费一份心、少误一份工”,在提高群众满意度上下功夫、求实效。据了解,该院的六个基层法庭门前都挂起了小黑板,有效保证了法官与当事人的联络,避免了法官与当事人两头找的局面,拉近了人民群众与法官的距离,提高了办案效率,又节约了社会资源,降低了当事人诉讼成本,得到了群众的一致好评。

维权送“法宝” 服务农民工

本报(记者 陈楠 高凯 通讯员 王军现)“不签合同有啥严重后果?”“因公受伤如何索赔?”在新郑市汽车站门口,新郑市司法局的法律援助律师正在耐心地向前来咨询的农民工释法解惑。

来自新郑市八千乡的小刘拿着司法局赠送的农民工维权法律知识手册,喜悦之情溢于言表:“有了司法局给的维权手册,法律援助联系卡,就像有了维权‘法宝’,遇到劳动纠纷时,再也不犯愁了。”小刘和同村另外几人一起,高兴地踏上了外出创业的旅程,因为身揣“法宝”,他们显得格外信心十足。

春节、元宵节过后,一些农民工朋友纷纷外出务工。新郑市司法局趁此时机迅速开展农民工维权宣传活动。组织法律援助律师、普法宣传员、公证员在车站、广场等人群聚集区域开展外出农民工维权宣传系列活动。同时,法律援助中心降低法律援助门槛,积极为农民工涉及讨薪等案件进行维权。

据统计,整个活动期间赠送农民工维权法律知识手册、法律援助扑克牌等2700余本(副),解答农民工法律咨询700余人次。活动受到了群众及外出务工人员的一致好评。



2月25日,新郑市郭店工商所执法人员为辖区蔬菜大棚种植户讲解涉农政策、法规。开春以来,新郑市工商系统广泛开展“联村联户、为民富民”春季千部下基层活动,进村入户为农民提供涉农政策、法规,养殖、种植技能培训及市场信息咨询等,并第一时间处理涉农投诉。

本报记者 李伟彬 摄

近日,新郑市质监局对全市炒货食品生产企业进行执法检查,未发现企业滥用食品添加剂和使用非食品物质的情况。对部分生产企业的生产环境不规范等问题,该局执法人员责令其在规定时限内按要求整改到位。

本报记者 李伟彬 通讯员 孟寒琼 摄



小广告引出大案件

本报记者 刘佳美 高凯 通讯员 杨丽

一则“刷信用卡、解燃眉之急”的小广告引起了检察官的注意,随后干警们先后两次乔装,深入现场调查取证,最终让这起涉案金额高达千万元的信用卡套现案件水落石出。

新郑市检察院侦查监督科干警王振刚、马小会在办理案件途中,一辆电动三轮车上的“刷信用卡、解燃眉之急”的广告引起了二人的警觉,凭借多年的办案经验和职业敏感,二人猜测这背后可能与信用卡套现的虚构交易有关。于是二人留了个心眼,记下了联系方式。

回到单位,二人立即将情况上报,经过科室研究,决定由科室进行先期调查,掌握证据后,再向公安机关提出建议查办此案。一场充满智慧和勇气的战役悄然打响……

当干警王振刚以客户名义按联系电话拨了过去,对方很警惕地说只做熟人生意,就匆匆挂了电话。对方反侦查能力之强,让王振刚始料未及。随后王振刚又连续三次拨通了对方电话,语气一次比一次急切,尽可能让对方以为自己确实急需用钱。终于,对方放松警惕,让王振刚前往该市某水果批发市场内的一个房间接头。

当只身一人的王振刚走进接头房间时,被眼前的一幕惊呆了:十多平方米的小屋内,两张桌子上摆满了POS机。王振刚暗自一数,整整十台!七八个人正围着一台拉卡拉机操作转账。王振刚这下可以确定:这些人是以虚拟交易方式使用POS机刷卡,向信用卡持有人直接支付现金,每次刷卡金额都高达几十万元。

摸清虚实后,王振刚以信用卡由爱人保管,改天再来为由离开。几天后,王振刚和马小会以夫妻为名再次前往刷卡窝点,而这次马小会身上带了一个用于录像取证的微型摄像机。进屋后,两人相互配合,王振刚负责和对方商谈刷卡事宜,转移对方注意力。马小会则开启摄像机,对屋内情况进行录像取证。得到证据后,二人以手续费过高为由再次离开现场。

随后,侦查监督科向该市公安局提出建议,建议公安机关以此作为犯罪线索初查。随后新郑市公安局对此案进行立案侦查,并将犯罪嫌疑人赵某、丁某、彭某三人刑事拘留。

至此,该案件水落石出:经侦查,2012年8月份以来,犯罪嫌疑人赵某、丁某、彭某先后使用POS机进行虚构交易,收取0.5%~0.8%的手续费后直接向信用卡持有人支付现金,涉案交易金额高达千万元。

此案的办理,对现今社会上存在相当数量的使用POS机刷信用卡套现的行为起到了很大的震慑作用,维护了金融管理秩序,起到了良好的法律效果和社会效果。2013年被评为河南省侦查监督十大精品案件。

服务群众是上岗必修课

本报记者 边艳 高凯 通讯员 杨丽 文/图

早上8点10分,在新郑市检察院大门东侧,一个挂着“检务接待中心”牌子的办公大厅吸引了记者的视线,透明化的办公环境,窗口式的内部陈设,还有整面墙上悬挂的滚动播放着案件信息的LED屏,给人眼前一亮的感觉。

由于还不到上班时间,记者便和工作人员攀谈了起来。“你们检务接待中心都负责接待什么?”“检察院的一切对外业务都在这里办理,案件移送、信访举报、律师阅卷、案件查询、行贿犯罪档案查询等等,反正涉及对外业务的部门都在这里没有窗口。”控申窗口的值班人员老李热情地介绍。都说现在的机关单位“门难进、脸难看、事难办”,接待中心建在大门口,不需要进门就能办事,可见这是一种主动服务的态度。

8点30分,检务接待中心开始“热闹”起来。前来办事的有移送案卷的公安干警、阅卷的律师、办理行贿犯罪档案查询的企业代表,还有来反映问题、咨询案件的群众。工作人员有条不紊地快速办理着窗口。其中最忙的一个,要数综合咨询窗口的小王。综合咨询窗口设在接待中心进门的地方,前来办事的群众一进门总会先到小王



工作人员在案件触摸查询台前帮群众做查询服务。

这里问问情况,小王总是热情地招呼,仔细问明来意。她时而耐心解答着群众咨询的问题,反复释法说理;时而起身到案件触摸查询平台帮群众查询了解案件情况;时而又帮助当事人家属联系案件承办人……真是忙得不亦乐乎。

中午11点30分左右,接待中心来了一位70多岁的老人。小王起身便招呼:“孙大爷,您来了,到里边说吧。”看来是个“熟手”。小王招呼孙大爷进了控申接待室,控申窗口值班的老李也跟着走了进来。孙大爷的这个案件不属于检察机关管辖,但是老人家对检察机关的管辖范围不清楚。小王和老李不厌其烦地说明情况,摆事实、讲道理,站在老人家的角度为他想办法,寻找解决问题的途径。眨眼工夫到中午12点了,小王又专门去机关餐厅给孙大爷端来热饭,等他吃完又扶着送上公交车。

“我是去年年底通过统一招考进入检察院的,在公诉科工作。院里安排我们新进人员和35岁以下干警轮流到接待中心综合咨询窗口值班,为的是让我们接触群众、了解群众,在办案中更多地考虑群众,总之这是我们上岗前的必修课。”听了小王的一番话,不由让记者想到了“司法为民”四个字。是的,“司法为民”是一种理念、一种态度,更是一种追求,相信只要不懈的追求,真诚的付出,一定会换来群众的满意和信任。



倾心守护乡村和谐

——记新郑市梨河镇高庄村人民调解员刘全忠

本报记者 樊鹏飞 通讯员 董朋朋

以善为灯,以理为田,行在路上。他,一个默默无闻的行者,一个兢兢业业的奉献者。他叫刘全忠,是新郑市梨河镇高庄村的一名村民组长,也是一名人民调解员。自2013年接触人民调解工作的那天开始,他便用自己的行动践行着“志做群众满意的贴心人”的誓言,在平凡中书写着伟大。

“作为一名基层人民调解员,面对的多数是邻里间的小纠纷,因此调解工作更要依法、依情、依理,劝人良言暖三冬。老百姓往往需要的是和谐相处,而不是‘我赢了,你输了’的结局。我在调解过程中,能切身感受到他们的酸甜苦辣。当纠纷调解成功时,我也开心。”刘全忠说道。

村里有两户人家因为一棵长在水渠边的小树苗产生了纠纷,双方互不相让。得知这个消息的刘全忠第一时间到达现场,控制事态,问清缘由。原来一方浇地时因为水渠边的一棵小树苗阻碍,将树苗拔掉,另一方发现后说这是自己家的树,于是向浇地那家索要赔偿。但浇地那家人说自己家玉米苗被其毁掉,两家地块相邻,肯定是对方做的,也要求赔偿。就这样双方闹得不可开交。刘全忠仔细查看现场,开始了调解。

“你看,这棵小树苗在水渠那儿长着,更何况还是野生的,咋能说是自己家的树苗?你这要求没道理啊!”刘全忠这边安抚一方情绪,那边开始用事实讲话“数落”起另外一方:“你说自己家的玉米苗被毁,你看看地里的脚印,这是人为的?显然全部都是动物脚印,难道你家这么多

人分辨不出来吗?”就这样,三言两语,双方在刘全忠的调解下低下了头,互相道歉,达成和解。

“其实,一个调解员,除了有一颗热情的心,一心一意为群众服务外,还要有一双敏锐的眼睛,善于发现问题,找准问题关键点所在。调解时抓住双方心理,要公平、公正,这样才能大事化小,小事化了。”刘全忠的寥寥数语,却将民事调解的精髓高度概括。

村里有位老人膝下有六个孩子,在旁人看来现在本应是幸福的时候,可是却因为赡养问题,家里矛盾不断。刘全忠得知情况后,对老人的儿女们一一做工作,并让他们达成调解协议。现在老人家里是一团和气。

在一些抚养和赡养纠纷中,因为调解协议的履行是一个长期的过程,所以刘全忠就经常走街串户进行回访,对没有全面履行协议的,督促其履行。正是靠着这颗时刻为老百姓着想的心,刘全忠收获了大家的信任。

“相比较村干部的工作,现在的人民调解员工作更有挑战性和成就感。”刘全忠感慨,“村干部的工作,更多的是靠威信,而人民调解工作,一要讲情,二要讲理,三要普法,‘情、理、法’三样一个都不能丢。”

现在的刘全忠,最喜欢的书籍是法律书籍,最爱的电视节目是法律类节目。“从中我不仅学到了法律知识,还学会了怎么处理纠纷。”刘全忠说,“我要在这个工作岗位上做到‘活到老、学到老、工作到老’,为社会的稳定、乡村的和谐、邻里的和睦贡献全部力量!”

相关链接

信用卡套现实质上是变相利用了信用卡的融资功能,“商户”变成了逃避监管的地下融资平台,不仅扰乱了信用卡的正常个人消费金融秩序,还扰乱了整个国家金融秩序;另外,信用卡套现易引发发卡银行坏账风险和关联社会问题;同时,套现商户除提供套现服务外,还为伪卡冒用、洗钱等犯罪提供便利。因此,必须对信用卡套现行为进行严厉打击。

2009年12月,最高人民法院、最高人民检察院联合出台司法解释规定,使用POS机以虚构交易、虚开价格、现金退货等方式向信用卡持卡人直接支付现金,情节严重的,以非法经营罪定罪处罚。